



编者按:为深入践行习近平生态文明思想,倡导绿色发展理念,培育弘扬新时代生态文化,由盐城市生态环境局、盐阜大众报业集团主办,盐城市作家协会、盐城市生态环境保护宣传教育中心承办的“美丽中国我先行”2025盐城生态文学作品征文,反响热烈,佳作纷呈。短短20天时间,收到近600件作品。经过专家评审,评选出一等奖8名、二等奖12名、三等奖20名、优秀奖23名。现刊登部分获奖作品,以飨读者。

平原有水

○王一萍

步云桥上,白鹭飞过来
我朝它挥手。它紧急拐了弯
笨拙地向反方向飞去
上升,平稳滑行
很快消失在湖面,留下
波纹荡漾的水。怅然的我
抬头,遥想九霄外的一只鸟
或者高高的树干上
可以俯视冰与火
那漆黑的一朵云
从来不会随风飘散
也不会因为一场暴雨而遁形
在大雪压枝的时候
玲珑花点缀其中
是天恩

二
苍鹭俯冲向水面
碧波摇曳的湖水
你看不到水中的隐秘或欢喜
苍鹭的双脚轻触湖的百会

同时触底的是细长的银针
着了火
它在为湖水疗伤
它为寒冷的肌肤
打开伤口

三
雪落在鸟柏树上
线条纠缠
你分不清是雪还是花
它们悬挂在半空中
你经过树下,有的落下来
落在水面
落在你的发上
雪夹着花
这样的瞬间,你对水边的事物
怀着梦想和慈悲
而风不同意一朵花和一片雪
同时拥有入世情怀
它们不去想地面上或缠绕,或纷飞的
昨天
——只是落下来

(节选)

风起潮间带

○孙海晶

林,宛如镶嵌在黄海之滨的一颗绿宝石,璀璨生辉。

大量森林资源的覆盖,使得黄海滩涂集海洋、森林、湿地三大生态系统于一体,黄海的雄浑气魄与星罗棋布的潮汐灵气在这里交相辉映。在这草木葱茏的海岸线上,树木、碱蓬、芦苇等海滨植物相互交杂,河流、湖泊、沼泽遍布其间,放眼无垠海滩,水色天光,欣欣向荣,流光溢彩。

更堪称传奇的是,黄海滩涂丰富的潮沟系统,形成了在滩面上贴地生长的“潮汐森林”。只见海天相接处,数不清的“参天大树”正在广阔无垠的滩面上生长,它们有粗壮的树干,主干向旁伸出了一条条枝干,枝干上还有无数的枝杈,仿佛是一个个小规模的森林。此情此景,很容易令人联想到大漠胡杨林、江南的柳林或北方的白杨林。

三
星火滩涂,燃起飞翔的翅膀,燃起奔跑的激情。

盐城黄海滩涂坐拥丹顶鹤、麋鹿两个国家级自然保护区。同时境内的“全国最美海湾”条子泥,是东亚——澳大利西亚候鸟迁飞通道的中间“枢纽站”,每年有三百多万只候鸟来此栖息、越冬、换羽、繁殖等,其中包括全球仅有六百多只的勺嘴鹬。

漫步在这充满生机的海岸线上,一幅动静相宜的画卷在眼前徐徐展开。静,是那葱郁的草木,以坚韧的姿态扎根大地,默默守护着这片家园;是那澄澈的湖泊,宛如大地的眼眸,倒映着蓝天白云,静谧而深邃。动,则是候鸟们舒展双翅,在天际间划出优美的弧线,它们时而齐声翱翔,时而盘旋嬉戏,它们的每一次振翅,都仿佛在与天空私语;麋鹿们在草地上欢快奔跑,灵动的身影在光影中闪烁,鹿角扬起,似在丈量着这片土地的广袤与自由。

当夜幕如轻纱般缓缓落下,远离人工光源、远离尘世喧闹的盐城黄海滩涂,仿若一片遗世独立的净土。抬眼望去,天幕之上,皓月清朗,宛如银盘高悬,洒下清冷而柔和的光辉。群星流转,它们闪烁着神秘的光芒,似在浩瀚宇宙中跳着永恒的舞蹈。银河横空,那一条璀璨的星河,横跨天际,连接着无数的未知与想象,将宇宙的深邃和神秘毫无保留地呈现在世人眼前。

这片滩涂中,野鹿荡堪称仰望星空的最佳观测地之一,它作为中华暗夜星空的五大保护区之一,宛如镶嵌在夜空中的一颗明珠。在这里,人们可以清晰地看到夏季银河,那如轻纱般飘逸的光带,仿佛是牛郎织女跨越时空的“鹊桥”,让人不禁遥想起董永与七仙女那凄美动人的“鹊桥会”,思绪也随之飘向遥远的天际。

星辰大海承载着宇宙的奥秘与无尽的遐想,鹤鸣舞演绎着生命的灵动与和谐,万鸟翔集展现着自然的磅礴与生机,浩瀚滩涂诉说着岁月的沧桑与变迁,茂密林海蕴含着生命的坚韧与力量……这一切的一切,让盐城黄海滩涂成为世界自然遗产的核心区,成为生物多样性的东方样本,成为每一个向往自然、热爱生命之人心中的圣地。

绿色,是黄海滩涂四季常见的颜色。这绿色,并不完全来自大自然的恩赐,还得益于数十年来坚持不懈地植树造林。盐城的黄海岸线上,自南向北分布着东台黄海森林公园、大丰林场、盐城林场、射阳林场、滨海林场等人工林场,总面积百余万亩,从空中俯瞰,茂密的林地连接成绿色的长龙,蜿蜒盘踞于辽阔的海疆。尤其是东台黄海森林公园,历经“海林工”近六十年的接力奋斗,植树造林面积达六十八万亩,一举成为华东地区最大的平原森



鹤乡恋歌

○朱义刚

为了寻找一只走失的小天鹅,她的生命永远定格在了23岁,永远安息在盐城这片滩涂上!

从徐秀娟故居出来,大家都沉浸在悲痛和思念当中,小梅见车上气氛有点沉闷,主动打破了沉默,她说她今年也是23岁,从小就被徐秀娟的事迹所感动,所以大学毕业后毅然选择回江苏盐城湿地珍禽国家级自然保护区做了一名导游,尽管海边风很大晚上很少,保护区的生活很单调,但每当她带游客参观完徐秀娟故居,看到游客和自己一样被徐秀娟事迹所感动,她就觉得自己的选择很值得,内心很充实。

采风团来到江苏盐城湿地珍禽国家级自然保护区时已经是下午时光,极目远眺,天空飞鸟翔集、鹤声阵阵,水面野鸭闲游、鸳鸯嬉戏,夕阳映照在广袤的滩涂上,绿色的芦苇、茅草仿佛镀上了一层金,真是天高气爽,万类霜天竞自由。导游小梅带我们参观了丹顶鹤博物馆后,一边开着观光车一边给我们讲解滩涂的形成和历史,讲解丹顶鹤的迁徙习性和忠贞不二的品格。同行的一位女作家打断了她,问她有对象了吗,在这里生活习惯吗?她莞尔一笑,她说她就是本地人,从小就在保护区长大,大学毕业后回保护区做了一名导游,由于对丹顶鹤和保护区太熟悉了,她的讲解很受游客的欢迎,多次被保护区评为先进个人,这是她最感到快乐和自豪的地方。你谈对象了吗?刚才提问的那位女作家穷追不舍,一车人都笑了起来,小梅脸红了,她说经常有游客帮她介绍对象,这说明大家认可她,将她当成了朋友和家人,她非常感谢大家的关心,她一定会努力的。聪明的小梅其实已经委婉地回答了女作家的提问。说话间观光车拐了一个弯,小梅说前面就是徐秀娟故居,你们要不要参观一下?当然要参观,大家异口同声地说。徐秀娟故居共三间,是一座低矮的泥墙茅草房,里面陈列着徐秀娟生前记的日记和使用过的物品,其中一只金属手电筒吸引了我的视线,当年徐秀娟连夜寻找走失的小天鹅,会不会就是用的这只手电筒呢?同行的作家们在徐秀娟生前所作的诗歌《我爱大自然》前面驻足,一位女作家轻声朗诵起来:“我爱鹤,爱大自然,一走进荒野,一切不愉快的事儿都忘记了。我愿在茫茫荒原上寻找,寻找理想,寻找友谊,寻找生活的答案。”多么清新的语言,多么质朴的情感,从诗中可以看出,徐秀娟是一个非常热爱大自然、热爱生活的女孩子。可是不幸的是,

一片野菊恣意生长
在绿草丛中尽情开放
红的似火 黄的耀眼
这不是季节变幻的
最美图画么

一只丹顶鹤展翅飞翔
将游人目光引向长天
碧空如洗 鹤声阵阵
这不是坠落人间的
最美天籁么

一个女孩轻轻走过
留下一个真实的故事
风儿诉说 云儿落泪
这不是天人合一的
最美思念么

庄头河

○虹雷

拿工资就要做点事。他不倒你不扔的,那要你这个保洁工做什么!

其实陈三也是个得理不让人的主儿,听翠奶奶这么一说,顿时有些火来了,说人家都能保持门前这水面清洁,就你翠奶奶特殊。你如果说这样呀,那我就去找河长了。

翠奶奶蔑地笑了声,河长咋的? 河长能扳块砖头把天砸出洞来!

陈三晓得和她翠,翠不出个子丑寅卯来,水里的垃圾也没捞,走了。

不一会,河长来了。河长是村委会主任,也是村里所有河道保洁的第一责任人。河长晓得翠奶奶的脾气,只能好言相劝,可翠奶奶不听,还说,江山易改,秉性难移,我这么大年纪了,还想改? 改不了啦! 她说着瞟了陈三一眼,骂道,哪个杀千刀的看不惯,有本事叫派出所的人来把我抓去坐牢好啦!

油盐不进,河长也无法。

三天后,翠奶奶早上起来往河里倒草灰,

发现河里多了两根竹竿。竹竿不粗,一根在东,

一根在西,横在水面上,之间的距离正好是她家门前水面的长度。开始翠奶奶还以为是她家丢在河里漂过来的,再仔细看看,发现不对劲了,竹竿上面还扎着三道铁丝,下面好像还坠着什么东西。翠奶奶看着看着自个儿笑了:

陈三啊陈三,你玩这把戏就想拦住我呀,做梦吧!

翠奶奶开始并没把这两根竹竿当回事,她还是和以前一样,什么东西还是往河里倒。随着盛夏的来临,河里的杂物越来越多,她发现河里的水渐渐变黑了。清晨起来,站在河边还闻到一股臭味。这时,她终于明白陈三放这两根竹竿的用意了。这个杀千刀的! 她心里骂着,从屋里拿来钉耙,她要把这两根竹竿拽上来,

用斧子把它剁碎当柴烧。可钉耙太短了,只够着竹梢,距那扎着吊坠的铁丝还有一段长。咋办呢? 翠奶奶在河边站了一会,然后脱下拖鞋,拄着钉耙下水了。

靠岸的一根铁丝够着了,翠奶奶用钉耙沿着

铁丝下去勾起了铁丝捆着的几块砖。她把砖头解下来又丢到水里,再拽那竹竿,可中间和对面河边还有两道铁丝拴着,竹竿拽过来又弹回去,拽过来又弹回去。翠奶奶明白了,不把中间那道铁丝解下来,这趟工夫就算白费了。她双手拄着钉耙,试探着向河中心慢慢移动。可刚移动两步,翠奶奶突然感觉脚被什么东西咬了一下。她心头一沉,知道自己扔下来的玻璃瓶之类的东西扎着自己的脚了。她不敢再往前走,支撑着抖动的双腿举起钉耙够那中间那道铁丝,够来够去,就是够不着。就差这么一点点,不能就这么算了,她心里说着,抬脚又往前挪了一步。翠奶奶越往前走河水就越深,每挪一步她都十分小心,可十分小心的翠奶奶还是因脚下一滑把自己滑进了深水里。

钉耙也不知道丢到哪里去了。翠奶奶只知道水里双手乱划、双脚乱蹬胡乱扑腾的份儿,别无他法。也许翠奶奶不该绝,和往常一样,每天清晨就开始巡河的陈三此时正好就在不远处的河边,听到水里的动静,他急忙跑了过来,一看翠奶奶正在水中扑腾,连忙下河把她拉了起来。

还好,翠奶奶只是呛了几口脏水,无大碍。看翠奶奶脚上流血,陈三连忙端盆水把翠奶奶脚上的淤泥洗干净,找块布给她包上。

翠奶奶有些感激了,说陈三啊,今儿要不是你,我恐怕就要去看老头子了。

陈三说,不会的,你翠奶奶的命硬着呢! 继而问,你要弄走这竹子,怎不跟我说一声呢?

翠奶奶说,竹子就是你放的,我叫你弄你就弄了?

陈三说,放这竹子,是不让垃圾漂到人家门前。你只要不往河里倒垃圾,我就把这竹子弄走,还把这河里的脏东西清理干净。

翠奶奶没有立刻回答,过了片刻,说,你弄吧,我不倒了,什么都不倒了。我这脚,都是自己作贱带来的祸,还能乱扔东西!

陈三笑了,问,你不和我翠了?

翠奶奶摇摇头,认真说,不翠了,保证不翠了!